



山东老字号亮相进博会

设长期展示窗展期一年，系全国首例也是唯一一例



第三届中国国际进口博览会暨虹桥国际经济论坛开幕式11月4日晚在上海举行。新华社发

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 张阿凤

山东老字号和非遗企业有两处展区

11月4日，上海国家会展中心，第三届中国国际进口博览会(简称“进博会”)静待开幕，中央广场的“至诚山东形象展区”活力四射，整装待发。而在此前，一批“山东老字号人”已在此忙碌备展了十多天。

山东省商务厅服务贸易和商贸发展处四级调研员魏文胜告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者，为提升山东省老字号暨非遗企业的品牌知名度和市场占有率，带动一批山东品牌走向全国乃至国际市场，今年进博会，省商务厅为山东老字号和非遗企业争取到两处展区。

两处展区位于中央广场综合展示区和6号馆钻石楼，山东在此分别打造了“至诚山东形象展区”以及“山东老字号暨非遗文化体验馆”。其中，位于展馆8米层6号馆钻石楼的面积为774平方米的“山东老字号暨非遗文化体验馆”，承租期1年，山东省知名老字号品牌及非遗匠心产品将在此长期展示销。

“山东成为目前依托进博会，全国首例也是唯一一例，在国家会展中心(上海)设立老字号及非遗企业长期展示窗口的省份。我们依托国家会展中心(上海)这一对外展示交流窗口，把厚植山东地域特色和悠久历史的鲁商文化、匠心优品，通过体验馆呈现给海内外客商。”魏文胜说。

第三届中国国际进口博览会开幕式4日晚在上海举行。继去年23家山东老字号成功亮相第二届进博会后，“山东老字号”已然成为山东向海内外客商展示的一张闪亮名片。今年，山东老字号以更大规模进驻第三届进博会，参展企业增至60家，展区面积也增至3倍。

值得关注的是，今年，这些山东老字号在国家会展中心(上海)的“展期”长达一整年。这也使得山东成为全国首例也是唯一一例，依托进博会平台，在国家会展中心设立老字号及非遗企业长期展示窗口的省份。

60家山东老字号参展展区面积增至3倍

去年的第二届进博会，山东首设老字号暨非遗企业展区，23家山东老字号及非遗企业首次亮相进博会就订单不断。展览期间，山东展区客流约10万人次，现场实现销售收入451.1万元，各类销售意向订单3357万元。

今年，山东老字号以更大规模、更高规格进驻第三届进博会，参展企业增加至60家，展区面积也增至去年的3倍。展品类别涉及工艺美术、美食、中医药、服饰、酒水、调味品六大门类。

山东省老字号协会秘书长魏子杰介绍，山东展区组织的60家老字号及非遗企业覆盖山东省内16地市，在一定程度上代表所在区域的地域特色以及文化属性。

“精心甄选的参加第三届进博会人文交流活动的山东企业，绝大多数是拥有非遗技艺的老字号品牌。”魏子杰说。例如青岛啤酒、东阿阿胶、德州扒鸡、周村烧饼等，老字号企业与城市发展有着极深的渊源，是人们认可的城市象征。济南野风酥的糖酥煎饼和鲁味斋的扒蹄、潍坊瑞福油脂的崔字牌小磨香油、青州隆盛的清真糕点、济宁的玉堂酱园和广育堂等等，在百年传承当中融入了民俗风情成为城市的一部分。

直播基地进会场 智能机器人做导游

“国泰民安”泰山原石雕刻、黄河入海口景观之民间剪纸和雕塑、《论语》古书与孔子故事方灯、流光溢彩的灯带……在国家会展中心的最中央，中央广场综合展示区处，“至诚山东形象展区”展台已经搭建完毕。展区相关设计围绕齐鲁大地所特有的“一山一水一圣人”地域文化元素，着重突出老字号新国潮的时尚风格。

“山东的淄博，历史悠久的陶瓷之都，蓬勃发展的琉璃之乡。您的左手边，正是来自淄博的琉璃作品《出戟尊》……”展区现场还引入了山东创泽智能机器人集团自主研发的机器人“创创”，使用多国语言为海内外客商讲解山东展区的文化元素，融合现代科技和传统文化讲好山东故事。

此外，记者了解到，第三届进博会期间，由山东省商务厅指导、山东省老字号企业协会搭建的“中华老字号直播基地”将协同山东省组团参展企业一起入驻现场，开启与进博会同步推进的直播营销活动。

使用交通银行卡 在微信生活缴费满68元减15元

「活动时间」

2020.11.2-2020.12.2，
每日8点至24点

「参与方式」

进入微信生活缴费小程序，在指定费种选择交行卡支付，订单满68元立减15元。

「活动规则」

1.本次活动范围为山东省内微信生活缴费商户(青岛除外)，支持立减的费种包括：电费、水费、燃气费、固话、宽带、有线电视、供暖、社保、油卡，每个城市的费种覆盖不同，具体以生活缴费小程序内展示为准。

2.优惠名额每日8点更新，同一用户活动期间可享受

借记卡和信用卡优惠各1次，每日优惠名额限量，名额有限，先到先得。如收银台未显示立减信息，则视为本活动日优惠名额已用完。

3.同一银行卡、身份证号、微信账户、手机号以及同一终端设备，满足其中任一条件都视作同一用户。本次活动限卡片状态正常的交行信用卡、储蓄卡持卡人参与。

4.享受优惠的交易如发生退款、撤销，则视为用户放弃优惠，退款金额扣除享受的优惠后退回用户原付款卡，此次优惠次数视为已使用。

5.若发现用户出现违规

行为(如批量注册、恶意购买、虚假交易、恶意套利、恶意使用外挂等其他破坏活动规则、违背活动公平性的方式)，交通银行有权撤销用户的优惠资格，并有权撤销违规交易，收回用户已获得的相关权益。

6.在法律许可范围内，交行有权修订本活动条款及细则、暂停或取消本活动，并且披露通知后生效。



今年以来，中信银行坚决贯彻落实党中央、国务院决策部署和监管要求，扎实做好“六稳”工作，全面落实“六保”任务，将金融服务制造业放在更加突出位置，精准助力制造业高质量发展。截至三季度末，中信银行制造业对公贷款余额3297亿元，较上年末增704亿元，增幅27%，其中制造业对公中长期贷款余额1017亿元，较上年末增368亿元，增幅57%。

2019年四季度以来，中信银行强化精准营销、实施精细化管理，陆续推出一揽子举措，有力推动制造业贷款尤其是中长期贷款的增长。董事长、行长安排部署，召开总行党委、行长办公会，明确工作方向和要求。今年3月，该行进一步推出促

中信银行加大贷款投放 助力制造业高质量发展

进制造业贷款业务高质量发展的十五项举措，包括优化授信政策和授权、加大贷款定价补贴、配置行长奖励金、强化考核激励等多项具体工作措施。

2020年，中信银行向各主要行业发放的贷款中，制造业贷款发放额和增量均位居第1位。在业务实践中，中信银行将支持措施和客户实际需求精准匹配，将支持制造业与支持企业防疫抗疫、复工复产有机结合，如对比亚迪、华北制药、江西铜业等制造业企业提供信贷支持，有力保障了制造业客户复工复产，实现产业链协同共振，满足了工业企业转型升级融资意愿，为社会经济稳定运行保驾护航。

柳下谈

齐鲁晚报·齐鲁壹点
评论员 朱文龙

近日，根据群众在国务院“互联网+督查”平台反映的问题线索，国务院第七次大督查第六督查组派员赴浙江省嘉兴市就嘉兴市部分初中学校在推行教育信息化“平板教学”过程的问题进行了调查。11月3日，督查组对相关情况进行了通报。

督查组认为，嘉兴市教育行政部门存在落实中央决策部署不坚决不到位，对学校推进教育信息化工作监管缺位，对学生及家长的诉求简单应付，工作中不作为慢作为等问题，造成不良社会影响。此外，当地学校也存在以教育信息化的名义，变相推销平板电脑，校企合作不规范不透明，违规按“平板教学”分班，变相强制学生及家长购买平板电脑和捆绑销售的教辅软件等问题。

这已经不是“平板教学”第一次引发争议了，只不过，这次嘉兴部分学校的做法，不仅增加了学生和家长的负担，还有悖义务教育平等原则，性质更为恶劣。

这份通报，不仅是一份情况说明，也是一份警示书。当前，教育信息化正在快速发展，在此过程中，全国各地的中小学校大规模采购教育信息化设备，而以配合教学信息化为名，要求家长购买指定的终端设备以及软件的现象也较为普遍。不过，从实际使用效果来看，很多终端设备和软件都没有达到预期效果。比如一些教学用的平板电脑，只是将黑板板书线上化、家庭作业电子化，并没有创造太多的增量。嘉兴部分中学推销的这款平板电脑便是典型的例子。据报道，这款平板电脑的功能“主要集中在软件里的‘在线校园课堂’，用于课程表和布置作业”。许多学生和家长认为，这些内容纸质完全可以替代，“没有看出平板的优势在哪里”。

既然作用不大，为什么不少地方仍在力推“平板教学”，这背后或许是错误的政绩观在作祟。毕竟，打造出几个“智慧型”学校，教育部门不但脸上有光，还能博取上级的认可。

是时候对这股热潮泼冷水了。学校与教育部门要明白，平板电脑这样的终端设备再先进，也不过是教学的辅助、学习的工具。相对于此，学校和教育部门应该把重点放到提高教育质量上。尤其是教育部门，即便地方财政富裕，也没有必要搞“军备竞赛”，本末倒置，只会浪费金钱、耽误孩子，引起社会的反感。

需要指出的是，给这股热潮泼冷水，并不意味着反对教育信息化。客观而言，平板电脑这样的终端设备，对于优化教学效能，提升学习效率，满足学生个性化需求确有帮助。只不过，学校和教育部门在推广时应当恪守住一个原则，不能让家长买单。毕竟，像平板电脑这样动辄数千元的终端设备，并非所有的家庭都能负担得起，强迫低收入家庭购买，将会给这些家庭增添额外的负担。如果平板电脑等设备确有购买的必要，教育部门应向学校拨专款用以采购，避免教育不公平现象的出现。

此外，教育部门在推行教育信息化的同时，也不能忽视教育资源均衡化的问题。目前，有能力推行“平板教育”的学校，基本上都来自地方财政比较富裕的地区。有鉴于此，教育部门应加大对贫困地区的财政投入，让贫困地区的孩子享受到优质教育，通过知识改变命运。

别让『平板教学』成为家长的负担